

# CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA.

CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

## Partea oficială.

### HIROTONIRE.

În ziua de 27 Ianuarie a. c. au fost hirotoniți întru *ipodiaconi și diaconi*, iar în ziua de 29 Ianuarie a. c. Dumineca Hanaancei întru *preoți următorii clerici diecezani: Emil Hales, Cornel Hossu, Cornel Lăpădat, Vasile Lazar și Emil Marchiș.*

Gherla, la 31 Ian. 1928.

Nr. 478.

### NUMIRE.

Onoratul *Nicolae Oprea* paroh în Rugăsești, este numit în *aceeaș calitate* la parohia Săsarm (D. Cristurului).

Din șed. cons. 10 Febr. 1928.

Nr. 595.

Onoratul *Emil Hales* preot nou hirotonit este numit *administrator local* la parohia Românești (D. Ciocmanului).

Din șed. cons. 31 Ianuarie 1928.

Nr. 555.

Onoratul *Cornel Lăpădat* preot nou-hirotonit este numit *adminstrator local* la parohia Peceiu (D. Crasnei).

Din șed. cons. 31 Ianuarie 1928.

Nr. 444.

Onoratul *Cornel Hossu* preot nou-hirotonit este numit *administrator local* la parohia Cristolțel (D. Surducului).

Din șed. cons. 31 Ianuarie 1928.

Nr. 111.

### Ajutor pentru preoții pensionari, văduve și orfanii de preoți.

Am hotărât să distribuim pe anul 1927 din interesele fondului de penziune a preoților diecezan un ajutor extraordinar și anume: preoților pensionari câte 2000 Lei, văduvelor de preot câte 110 Lei, orfanilor de preot câte 800 Lei, orf. de ambii părinți 1000 Lei;

Înaltul Minister al Cultelor și Artelor cu ordinul de plată No. 9564 din 1 Februarie a. c. a ordonanțat ca ajutor pentru anul 1927: preoților pensionari câte 1200 Lei văduvelor de preot câte 1000 Lei orfanilor de preot câte 400 Lei orf. de ambii părinți câte 800 Lei

Sumele acestea — atât ajutorul din interesele fondului de penziune, cât și ajutorul dela Stat — se vor putea ridica pe lângă chitanțe legal timbrate și vizate de Oficiile parohiale competente.

Din darul de 100.000 Lei al Prea Sfinției Sale Domnului Episcop diecezan, dat cu ocaziunea jubileului de 10 ani al episcopatului, se vor împărți pe lângă chitanțe simple, netimbrate, dar asemenea vizate de oficiile parohiale, fiecărei *văduve de preot și orfan de ambii părinți*, 500 Lei ca ajutor.

Sumele mai sus indicate se vor putea ridica dela Venerata Administrație Capitulară din Gherla.

Din șed. cons. 10 Febr. 1928.

No. 1039.

### Adunarea odoarelor vechi bisericesti.

Reamintind ordinul nostru circular No. 3341—1923, publicat în „Curierul Creștin“ Nr. 16 din acel an, invităm din nou pe toți Onorații Frați preoți că eventualele cărți vechi, precum și alte odoare, icoane și obiecte vechi bisericesti, ce s'ar găsi în diferite biserici, fără a se folosi, să le adune și să ni-le înainteze aici pentru a se păstra în Muzeul diecezan.

Lucrurile aflate ni-se vor înainta pelângă formalitățile fixate în ordinul nostru mai sus menționat: adecă pelângă raport oficial, provăzut fiind fiecare obiect cu etichetă, pe care se va introduce locul originii și data (cel puțin aproximativă), când a fost făcut respectivul obiect.

Din șed. cons. 17 Ian. 1928.

Nr. 6764—1927.

### Pentru studenții univerzitari din Cluj.

Domnul *Bogdan Duică*, rectorul Univerzității „Regele Ferdinand I. din Cluj“ cu Nr. 968 din 1 Ianuarie a. c. ne trimite următorul apel:

Nr. 968.

*Prea Sfințite,*

Ultimele evenimente dela Oradea și Cluj mi-au fost un prilej să cuget la câteva mijloace de ușurare a vieții studențești dela Universitatea „Regele Ferdinand I.“ (Cluj).

Consultând și pe studenți, am ajuns la concluzia, că tinerimea are urgentă nevoie de o „Casă de ajutor și împrumut“: *Împrumut*, pentru a interveni în perplexitățile celorce pot întoarce casei banii obținuți (chiar cu o mică de tot dobândă)) *ajutor*, pentru ceice, săraci de acasă, nu-i pot întoarce decât poate, facultativ, după instalarea lor în viața productivă.

Însă, tot începutul e greu.

Și, încă, începutul nostru trebuie să fie chiar mare, pentru că lipsurile sunt într'adevăr mari, pentru că populațiunea univerzitară va crește mereu, an de an.

Copii ai națiunei, soldați ai ei, o

parte viitori conducători, ei au dreptul la ajutor în vârsta în care se sbat să iasă deasupra. Ajutându-i, națiunea se ajută pe sine.

De aceea întâiul meu apel îl îndrept către Prea Sfinția Ta, rugându-Te, cu bunătate părințească și de mângăetor al sufletelor să hotărăști, cât mai de grabă, în acest an, în toată eparhia P. Sf. Tale *o zi de disc* pentru „Casa de ajutor și împrumut“ a studențimei universitare din Cluj.

Am zis: întâiul care ajută să fie chiar poporul: Pentruca toți ceice vor fi ajutați să nu uite niciodată că dela popor s'a început cu deplin desinteresatul ajutor.

Pentru a se ști clar cum se va culege și cum se va administra fondul „Casei de ajutor și împrumut“ adaog:

1. Toate ajutoarele se vor trimite direct băncei „Albina“ Cluj.

2. Prima administrare a fondului o va face Senatul Univerzității; apoi delegații Senatului univerzitar; apoi, îndată ce fondul va începe să funcționeze, aceeași delegați, împreună cu președinții societăților științifice univerzitare, sau cu delegații acestora. Primul Comitet de administrație autonomă va elabora regulamentul fondului.

3. Se va publica anual gestiunea sumară, cuprinzând numele tuturor ajutăților și împrumutațiilor *dacă* se va socoti util.

4. Comitetul de administrație i se va adăogi, eventual, un mic comitet de notabilități din Cluj, ales de început de Senatul univerzitar, apoi primenindu-se după cum Regulamentul va crede de nevoie.

Se vor lua astfel toate garanțiile, ca fondul să crească cât mai iute, și ca *banul carității naționale să fie întrebuințat cu cea mai severă considerare la folosul de dat națiunei*, nu numai individului.

Inchei, rugându-Vă, a și propaga ideea expusă, a îndemna la sprijinirea realizării ei, închei cu mulțumiri profunde pentru binele cu care cred că ne

veți răspunde la acest apel, impus de necesități grave și naționale.

Rector ss. *Bogdan Duică*

În urma acestei adrese și având în vedere datorința, ce o are fiecare român, de a ajuta pe fiii neamului, cari prin studiile lor univezitare intenționează a se perfecționa în științele superioare, și apreciând și consimțând întru toate cu bunele intenții ale Domnului Rector, prin cari se urmărește înfăptuirea unui atât de nobil scop, prin aceasta lăsăm, ca în ziua de *11 Martie a. e., Dumineca II-a din Pa-resemi* în toate bisericile din Eparhia noastră să se colecteze pentru fondul casei de ajutor și împrumut a studenților dela Universitatea „Regele Ferdinand I.” din Cluj.

Onorat Frățile Voastre veți publica acest ordin al nostru credincioșilor în biserică cel puțin cu o săptămână înainte de ziua fixată mai sus pentru colectă, îndemnându-i și în numele nostru să contribuie cu toții, după putință la ajutorarea studenților noștri, ca astfel aceștia, scăpați de greutățile traiului să se poată dedica în întregime studiului.

Colectele rezultate se vor înainta *Oficiilor protopopești* tractuale, iar Mult Onorații Frați Protopopi *ni le vor înainta nouă* pentru a le trimite locului destinat.

Din șed. cons. 17 Ian. 1928.

No 61.

### **Teologia Dogmatică specială.**

Cu bucurie anunțăm Veneratului Cler eparhial, că a apărut în ediția II-a și *Teologia Dogmatică specială*, vol. I. (D-zeu Unul, Sf. Treime, D-zeu Creatorul, Intruparea Domnului și Grația) de Excelența Sa Arhiepiscopul și Mitropolitul nostru *Dr. Vasile Suciu*, pe care o recomandăm cu căldură Veneratului Cler.

Aceasta carte — la fel cu vol. I. și II. al Dogmaticii fundamentale — studenții Academiei noastre de Teologie o vor foiosi-o în mod obligator, iar Onorații Frați preoți vor recurge

la ea pentru reîmprospetarea și lărgirea cunoștințelor dogmatice. Se va comanda și aceasta din cassele bisericești *pentru toate arhivele parohiali și protopopești* și credem, că nici un frate preot nu se va lipsi de ea.

Nu ne îndoim, că Veneratul Cler va aprecia jertfa enormă, ce o aduce Excelența Sa Părintele Mitropolit prin edarea nouă a acestei opere, din care — după dogmatica fundamentală — apare deja al treilea volum și care are memirea să ușureze munca Clerului nostru și să propage învățăturile dogmelor creștinești, între toți aceia, cari doresc să-și cunoască temeinic credința.

Cartea se poate comanda dela Librăria Seminarială din Blaj și încurând se va afla și la Librăria Diecezană din Gherla, pentru prețul de 300 Lei, plus porto postal.

Gherla, la 31 Ian. 1928.

### **„Apărarea Creștinismului”.**

A apărut în ediția Bibliotecii din Gherla cartea „*Apărarea Creștinismului prin Unirea Bisericilor*”, studiu dogmatic, canonic, istoric, social de actualitate, prelucrat din limba italiană după P. Nicolae Franco de Reverendisimul Domn Dr. Victor Bojor, canonic.

Cartea aceasta — ce are și un bogat supliment privitor la pornirile și mișcările de Unire cu Biserica Romei, în zilele noastre mai ales la noi, la Români — conține o bogată serie de argumentări dogmatice și istorice referitor la necesitatea Unirii Bisericilor, tratează diferite chestiuni, pe aceasta temă, de importantă actualitate și chiar pentru aceasta nu putem în deajuns să o recomandăm Frățile Voastre.

De-odată autorizăm pe Mult Onorații Frați protopopi, ca aceasta carte să o procure pentru Bibliotecile tractuale pe spesele casei tractuale. Se poate comanda dela Librăria Diecezană din Gherla, cu prețul de 140 Lei, plus porto postal.

Din șed. cons. 24 Ian. 1928.

Nr. 312.

**Armele Credinței.**

A apărut în ediția bibliotecii din Lugoj „Să fie lumină!“ Nr. 18—28 broșura: „*Armele Credinței, manualul Românului creștin în apărarea credinței sale strămoșești*“, de Clarisimul domn Dr. George Fireza. Este un studiu, ce cuprinde toate chestiile mai importante, ce se pot suleva în apologia credinței noastre și poate servi de folositoare directivă chiar și preoțimei noastre întru luminarea inimicilor credinței. Chiar pentru aceasta o recomandăm în atențiunea tuturora.

Se poate comanda dela Librăria Diecezană din Lugoj și încurând se va afla spre vânzare și la Librăria Diecezană din Gherla, având prețul 20 Lei, plus porto postal.

Gherla, la 31 Ian. 1928.

No. 718.

**Episcopul Mihail Pavel.**

Recomandăm cu căldură Veneratului Cler eparhial broșura „*Episcopul Mihail Pavel viața și faptele lui*“ de profesorul Ioan Georgescu. Este o carte plină de pagini frumoase despre activitatea arhierască a marelui Epis-

cop Pavel și despre faptele lui mari. Se poate comanda și de la *Librăria Diecezană din Gherla*, pentru prețul de 25 de Lei, plus porto postal.

Gherla, la 31 Ian. 1928.

Nr. 717.

**Primire în Clerul tinăr.**

Tinărul *Victor Mureșan* din Valea Largă este primit în Clerul tinăr și la Academia de Teologie.

Gherla, la 18 Ian. 1928.

Nr. 6950—1927.

**Necrolog**

Cu durere anunțăm Veneratului Cler, că Onoratul *Ioan c. Pop* fost paroh în parohia Negreni (D. Surduc) a repausat în domnul în 30 Ianuarie a. c. în anul 47 al vieții și 20 al preoției.

Onorat Frățiile Voastre să aduceți la altarul Domnului rugăciunile pii îndatinate pentru odihna sufletului adormitului în Hristos Frate.

Din șed. cons. 7 Febr. 1928.

No. 673.

**Episcop Dr. Iuliu Hossu**



Partea neoficială.**„Eu sunt Imaculata Concepție“**

— 70 de ani dela aparițiile din Lourdes. —

de Dr. Virgil Bălibanu

Înainte cu un veac pitorescul orașel dela poalele Pireneilor abia era cunoscut de cei din nemijlocita apropiere a sa; astăzi lumea întreagă exprimă cu evlavie numele de *Lourdes*!

Oriunde se înalță imnuri și rugăciuni în jurul vre-unui altar către Inaculata Fecioară acest nume, Lourdes, umple inima omenească de un fior dulce și de nesfârșite dorinți, strălucind în fața ochilor creștinești că un luminos far, ridicat de Domnul pentru lumea contemporană neliniștită sbuciumată, ușuratică, necredincioasă.

Cine a avut fericirea să fi peregrinat vre-odată la „cetatea albă a Mariei“, de unde ochii privesc fermecați spre tabloul splendid, ce-l prezintă bătrânii Pirenei, sau repezindu-se peste valea imensă se odihnesc asupra undelor Oceanului, din depărtare abia întrezărit — nu se poate să nu fi avut senzația de a auzi zgomotul „mulțimelor dela Lourdes“, ce au alergat și aleargă mereu de peste munți și de peste mări la acel unghiu înverzit al solitudinii, al binecuvântării și al păcii.

Sunt mulțimele cele mai varii și mai amestecate, unde toate limbile din lumea întreagă se amestecă în dulce armonie și în armonioasă pace, unde alături de înaltul dignitar al Bisericii stă cel mai săracăcios credincios, unde aleargă poetul incredul și romanțierul senzual, învățații literați și rusticii analfabeți, devoții evlavioși și spectatorii curioși, bolnavii cu spiritul și bolnavii cu trupul, moșnegi cu pletele ninse și copii

cu obraz trandafiriu, popoarele dela Nord și rasele dela Sud, ducând cu toții suveniri noi, impresii profunde și neșterse dela Grotta sfântă, în pragul căreia miile de luminări și miile de inimi ard într'o unică flacăară.

Și în fața bisericii frumoase, ce, ca o poemă ritmică, se înalță grandioasă spre cerul azuriu se leagănă în vânt unicul „Credo“ al tuturor națiunilor, rostit în toate limbile sub cerul înstelat. Iar în fața lui Hristos din Sfântul Sacrament se repetă minunile antice din Palestina, o apă vie reînsănătoșază pe bolnavi, reîmprospetează puterile morbide; și singur numele cetății misterioase, venit în minte chiar și dela distanță, sau murmurat cu credință cât un grăunte, crează emoția miracolului divin.

Nu este gură de creștin, nu limbă omenească, care să nu pronunțe cu drag și cu *sfânt entuziasm* numele de Lourdes, ce cu drept cuvânt se poate chema orașul credinții, al rugăciunii și al grațiilor cerești, unde noroadele se perândă în gloate mari mereu.

Și aceste pii peregrinaje se țin catenă neșfârșită de aproape un veac, decând înainte cu *șaptezeci de ani* țâșni o apă comună — dar apă *minunată* — sub degetele fragede a unei simple păstorite de 14 ani, ce scormoli pământul la ordinul Fecioarei Nepătate.

Era *Fericita Bernadette Soubirous*, „*Crinul Mariei*“, o umilă fiică a Franței catolice, care astăzi este îmbrăcată în splendoarea cerească a aureolii cuvivoaselor.

Abia trecură până atunci 38 de

luni, decând sub superba cupolă a grandiosului San Pietro, Papa Pius IX. încunjurat de nobila incintă a Cardinalilor și a tuturor episcopilor din lumea întreagă și acompaniat de sunetul solemn al clopotelor, ce vesel concertau în Roma papală, în ziua de 8 Decembrie 1854, vesti urbi et orbi dogma Imaculatei Concepții.

Și în 1858 Prea Curata Fecioară în cadrele celor optsprezece apariții concese *Bernadettei* confirmă sentința adusă de infalibilitatea Bisericii lui Hristos prin cuvintele, ce le rosti la 25 Martie 1858 de pe sacrele Sale buze: „Que soy era Immaculada Counception - Eu sunt Imaculata Concepție!”

În anul acesta se împlinesc de atunci 70 de ani. Și lumea creștină, ce timp de 70 de ani transportată de un curent divin alergă la Lourdes, — unde Maria își ridică cel mai splendid tron pământesc și își stabilește o curte dintre cele mai mărețe — sigur va sărbători în armonios entuziasm și acest jubileu: a 70-a aniversare a începutului unei serii de revelații cerești, încoronate cu seria miracolelor, ce s'au repetat acolo.

Alături de lumea creștină, alături de marile noastre surori ai nobilei ginte latine din Apusul cult, cade-se — credem — să sărbătorim și noi în acest an pe *Regina Ceriului*, care prin Grotta dela Lourdes a dat omenimei o nouă dovadă despre dragostea Sa de mamă a noastră și să sărbătorim pe candida Sa solie pe *Fericită Bernadette*, ce cu sufletu-i curat, ca apa cristalină, ce curge în izvoarele din munții Pirenei, ne-a adus cuvintele Fecioarei, și a fost mărturia Imaculatei Concepții la Lourdes.

## Iarăș moda.\*)

Aud, că unele doamne au cam strămbat din nas cetind articolul nostru „Moda”, adresat pe coloanele „Sionului Românesc” preoților eparhiei Lugojului; articol apreciat de altfel de toată lumea înțelegătoare. De aceea mă întorc iarăș asupra lui, spre a putea sublinia unele lucruri, ce atunci mi-au trecut cu vederea.

Înainte de toate, eu unul nu înțeleg cum pot aproba moda hainelor scurte? Eram obișnuiți până acuma să vedem purtând rochiuțe scurte numai copilele zburdalnice, cari cu pletele 'n vânt și fețele îmbujorate aleargă nebune după cercul sau roata, ce se 'nvârte în fugă vertiginoasă, atinsă de bețigașul ce-l poartă în mână, răscolind praful ulițelor și aleelor și umplând aerul de veselie lor spintără. Au devenit, deci, copilițe și fetele și nevestele și damele noastre tinere și bătrâne, dacă au ținut cu tot prețul să adopte portul copilițelor? Nu cumva s'ar apuca și ele să alerge în fugă nebunatică în urma cercului cu pletele 'n vânt și făcând gălăgie veselă? Ar fi o scenă dintre cele mai bizare, stârnind hohote de râs omerice! Începutul l-au făcut deja. Când? Atunci când și-au scurtat rochiile și au devenit copile la minte. Da, copile, căci numai așa se poate explica cum pot deveni, și au devenit aveau, joc al modei nebune și păpușele mici, ca și capilițele, în mâinile oamenilor. Cu deosebirea foarte esențială, că le lipsește cu desăvârșire nevinovăția ingenuă și candoarea copilițelor. Au devenit păpușele, ca să-i provoace direct pe bărbați a se juca cu ele. Și apoi se mai plâng de corupția bărbaților!

Dar moda, preasfinte, moda nu noi o facem. Ea ne dictează legi, și aceste suverane tirane, ce ne vine din Paris

\*) Credem a face un mare serviciu și preoților și binelui obșteșc al Eparhiei noastre, dacă publicăm acest splendid articol ieșit din condeiul P. S. Episcopului *Dr. Alexandru Nicolescu* al Lugojului și apărut în „Sionul Românesc” dela 15 Ianuarie a. c. — pentruca să-l poată citi și aceia, cărora nu le trece prin mână această revistă.



și alte capitale mari, trebuie să ne supunem necondiționat, dacă nu voim să fim timbrate ca retrograde, cari nu pricipem duhul progresist al veacului. Ia mai slăbiți-mă, cucoanele, cu tirania modei! Doară bunul Dumnezeu v'a dat și vouă minte și judecată și energia voinței, ca să nu vă lăsați târite și duse de curent, ca niște bușteni! Inchipuiți-vă că și artiștii s'ar lua după modă și ar zugrăvi pe sfințele de pe iconostas sau pereții bisericii în hăinuțe scurte, scurte! N'ați striga voi înșivă, că-i o nelegiuire, un sacrilegiu, ceea ce a îndrăznit artistul? Ei bine, nu-s și trupurile voastre sfinte, după spusa sf. Pavel: „Au nu știți, că biserica lui Dumnezeu sunteți și Spiritul lui Dumnezeu locuște întru voi?” (1 Cor. 3. 16): „Au nu știți, că trupul vostru este biserica Spiritului sfânt, carele locuște întru voi?” (1 Cor. 6, 19). De ce dar exhibiția sau expoziția aceasta vastă și nerușinată de picioare? Poatecă de aceea, ca să vedem noi ăștia alți, preoți, vlădici, mireni de tot rangul și de toată clasa, atâtea picioare strâmbe, crăcite, groase sau subțiri ca fusul? Iertați-mă, dacă-s așa de aspru! Dar chiar de-ar fi picioare arhifrumoase și elegante de când au devenit picioarele partea mai nobilă din trupul omenesc? Mintea s'a scoborît doară în picioare?

Dacă în definitiv vă place așa de mult a învoca tirania modei, fie-vă pe plac. N'am decât să vă compălimesc în acest rol de ursoaice, prinse la nas cu un belciug de ursăreasa Modă, care sunând ciurul, vă face să săriți și să săltați după capriciile sale; „Hop Martine, țup Martine”. Ce mai dans frumos și edificător pentru niște conștiințe de creștini, răscumpărate-cu mare preț de Domnul Dumnezeu lor!

Moda? Iată ce scrie despre această modă Mihail Sadoveanu cu fină ironie: „Cei care frecventează eleganta și fina capitală a Franței și a femeilor din toată lumea, nu bagă în samă exagerările acestea de economie de rochie. Burghezia franceză e încă destul de

conservatoare și nu se grăbește să ajungă la moralitatea deplină. Urmează preceptele preotului și se menține în granițele vechei imoralități. Este însă o parte a populației feminine din Paris, care se ține în fruntea progresului. Acea categorie feminină, pururea veselă și fericită, foarte amatoare de mețeci și localuri de noapte, stă în fruntea moralei și se îmbracă foarte scurt și sumar. Populația noastră feminină — toată — se grăbește să imiteze acea categorie anumită, dovedind prin aceasta gust, distincție și progres”.

Poftim, v'a spus-o un scriitor distins mirean, care numai sfânt nu-i, ce părere are el despre moda feminină El nu va fi doară prejudecat ca mine, omul bisericii! Dar încă ceva. Moda femeilor noastre are astfel de apariții morbide, cât provoacă legitime proteste și în lagărul feminin. Cu ocazia unei vizite de anul nou, îmi spuse o damă distinsă din Lugoj, cât de tocit este simțul estetic al multor femei de astăzi. Până acuma damele își făceau toaleta în micul lor budoar, rezervat pentru uzul particular al damelor. Astăzi multe își duc budoarul cu sine în poșetă și se pudrează și se fardează și încondeiază, scoțând oglinda în văzul lumii pe stradă, în tren, în birou, dându-se acolo și artei de „manicure”, fără cea mai mică jenă. Judece lumea serioasă, dacă așa ceva e îngăduit și estetic. Ar trebui ca și bărbații să-și ducă cu sine „necessaire”-ul și să se săpunească și radă în birou sau tren, sau să-și umble cu pieptenul în plețe pe stradă, scoțând oglinjișoara și admirându-și trăsăturile. Asta ca să fim la modă!! Deci mai slăbiți-ne cu moda!

Ceea ce mă doare mai apoi nespus pe mine ca arhieru, este că astfel de apariții morbide se văd ici-colea și în familiile de preoți, cari ar trebui să fie model de severitate în moravuri și să exceleze prin modestie și gravitate. Cu adevărat îți vin în minte cuvintele lui Iuliu Ceasar: „Et tu fili mi Brute!” Nu pot să nu vestejesc îndestul astfel de importații și imitații a modei și în

sânul familiilor noastre preoțești. Țin să atrag luarea aminte specială a confrăților preoți asupra acestor apariții triste și să declar, că în virtutea conștiinței mele de arhieru, eu voi boicota formal astfel de case, unde s'ar fi încuibat astfel de datină păcătoasă, fie la soțiile lor, fie la odraslele lor ce au ieșit din anii copilăriei. Mi-ar părea nespuse de rău să trebuiască să produc supărare cuiva dintre confrăți, luând măsura severă impusă de sublimitatea oficiului meu de arhieru, anunțată mai sus. Nădăjduesc însă că nu voi fi silit s'o fac în nici un caz.

Episcop ALEXANDRU.

### Spicuri de idei din marii oratori bisericești

Păr. I. H. Lacordaire\*) despre Isus.

Era un om, al cărui mormânt îl păzește iubirea... Era un om, ai cărui pași îi urmează o mare parte a omenirii, fără a-l părăsi vreodată, și care — dispărut cum este — se vede urmat de mulțimea aceasta în toate locurile vechiului său peregrinaj, unde a șezut pe genunchii mamei sale, pe malul lacurilor, la înălțimile munților și în adâncimile văilor, sub umbra olivilor și în tainele pustiului. Există un om, cu multe veacuri înainte de aceasta atârnat pe lemnul spânzurătoarei: și milioane de adoratori se 'nchină în fața aceluia tron al chinurilor sale, cad în genunchi în fața Lui, se prosternează mai adânc decât ar putea-o face fără a roși, și așa prosternați cu căldură și iubire nespuse îi sărută picioarele sângerate. Era un om, persecutat în viața sa și în mormânt cu o ură restrânsă, și posteritatea ce se ridică, află martiri și apostoli de-ai lui în toate generațiile. Era un om, singurul om, care a vărsat asupra pământului iubirea sa divină, — acest om ești Tu, o Isuse! Tu, care bine ai voit a mă boteza, a mă mirui, a mă sfinți prin iubirea Ta; Tu, al cărui nume singur îmi deschide în acest moment inima, și-mi smulge accentele acestea, cari mă tulbură și pe mine însu-mi, și pe cari nu le-am priceput până acuma!

Conférences de Notre-Dame, 1846,  
Confér. 39.

\*) I. H. Lacordaire, călugăr Dominican (1802-1861) unul din cei mai vestiți oratori ai creștinismului, admirabil conferențiar al catedralei Notre-Dame de Paris. A fost și membru al Academiei franceze.

Ce credeți voi? Iată două fapte paralele și corăspunzătoare, ambele sigure, ambele de proporții uriașe; — una care a durat 2000 ani înainte de Isus Hristos, alta care durează de 18 veacuri după Isus Hristos, ambele fapte îl arată pe Isus cași principiul, cași sfârșitul, cași trăsătura de unire.

Încă odată: ce credeți voi? Veți începe a nega? Dar ce negați? Negați poate auctoritatea amănuntelor profețiilor? Dar poporul evreesc, care l'a restignit pe Isus, și care are interes național și de veacuri, de a șterge semnele și dovezile dumnezeirii Lui, — poporul jidovesc vă afirmă, că Scripturile lor de altădată au fost așa, cum sunt cele de azi; și pentru mai mare siguranță, cu 250 ani înainte de Hristos sub regele egiptean Ptolemeu Filadelf și la porunca lui, întreg Testamentul vechiu tradus în grecește, a căzut în mâinile lumii grecești și a lumii romane, adevărat în mâinile întregii lumi civilizate.

Vă veți întoarce la altă față a chestiei, și veți nega că Isus Hristos ar fi verificat în persoana Sa ideea mesianică, că ar fi fost evreu din tribul lui Iuda și din casa lui David, și că a fost întemeietorul Bisericii catolice. Dar cele 2 partide interesate, — dușmane între ele — convin cu privire la aceasta. Evreul zice: da, și creștinul zice: da! Veți zice poate, că întâlnirea aceasta a evenimentelor colosale e efectul unei întâmplări oarbe, cu privire la Isus? Dar întâmplarea oarbă — dacă există așa ceva — nu este decât un accident scurt și întâmplător; definiția ei eschide ideea urmărilor, și nu există întâmplare oarbă de 2000 și de 18 sute de ani.

...Când Dumnezeu lucrează, nimeni nu poate face nimic împotriva Lui. Proporțiile lui Isus Hristos în cursul vremurilor cari l-au precedat, sunt mai frapante, decât proporțiile cu totul divine ale vieții sale și ale supraviețuirii. Pentru că atunci, când cineva trăește, este o forță, este o acțiune. Chiar după moarte el rămâne un mijloc supraviețuitor de acțiune. Dar cu privire la trecut, ce poți face?

Aici este culmea... Isus Hristos ne apare cași mișcătorul, (cași mobilul) trecutului tocmai cași mișcătorul viitorului, cași sufletul timpurilor de dinaintea Lui, cași a timpurilor de după El. Ne apare răzimat de poporul evreesc — prin strămoșii săi —, iar prin urmașii săi în credință, răzimat de Biserica catolică. Ne apare ținând în mână stângă Testamentul vechiu, ceea mai însemnată carte a timpurilor cari l-au precedat, — iar în mână dreaptă ținând Evangelia, ceea mai însemnată carte a timpurilor care îl urmează. Și astfel precedat și urmat, este încă și mai mare în sine însuși,



decât strămoșii decât urmașii săi. Purtată prin tot ce era mai ilustru înainte și după El, fizionomia sa personală se arată pe acest fond sublim, și întrecându-le toate, ne arată pe Dumnezeu, care n'are model și n'are egal.

Conféranțe 41 de 1846.  
Traducere de: Prof. Gheorgho Pteancu.

## DIVERSE.

### Aniversarea Incoronării Sfantului Părinte.

În 6 Februarie se împlinesc șase ani, decând a fost ales și Duminecă, în 12 Februarie decând sub superba cupolă a Bazilicei San Pietro a fost încoronat cu Tiara Papală Prea Fericitul Părintele nostru *Papa Pius XI.* Aniversarea acestor zile istorice, când Cardinalul Achile Ratti, fost arhiepiscop de Milano, a fost ridicat la cea mai înaltă demnitate, ce o poate ajunge pe pământ un om — la demnitatea de a fi Vicarul lui Hristos — va fi sărbătorită și anul acesta în întreaga Biserică. La serbările universale ale Catolicismului de pe întreg rotogolul pământesc va participa și Eparhia Gherlei Duminecă, în 12 a. c. Prea Sfinția Sa Părintele Episcop Iuliu a dispus telegrafic prin Mult Onorații Domni Protopopi eparhiali, ca cu această ocaziune în toate bisericile din Eparhie să se officieze Te Deum solemn și să se țină cuvântări ocazionale credincioșilor, pentru a-i întări în credință și în alipirea fidelă față de Sfântul Scaun al Romei. — Clericii dela Academia de Teologie din Gherla — precum suntem informați — vor aranja în cadrele Societății de lectură „Alexi Șincai“ un festival ocazional întru onoarea Sfântului Părinte.

La rugăciunile pii, ce se vor înălța spre Ceriu cu evlavie din toate unghiurile pământului ne unim și noi cu adânc devotament și rugând pe Dum-

nezeu, să ne păstreze încă mulți ani pe acest bun Părinte al nostru al tuturor, să-L lumineze, să-L întărească și să-L oțelească pentru a-ne conduce în pace și dulce armonie pe calea mântuirii, și îi zicem și noi din inimă:

**Intru mulți ani Părinte Sfinte.**

**Prea Sfinția Sa Părintele Episcop Iuliu a plecat Duminecă, în 12 l. c. după amiazi la București, pentru a participa la desbaterile Senatului și pentru aranjarea altor chestii importante de ale Eparhiei, dar mai ales pentruca împreună cu toți Prea Sfinții noștri arhieriei să ia în apărare interesele Bisericii noastre române unite față cu proiectul Regimului Cultelor, ce e să se depună în zilele acestea și care — pecăt suntem informați — conține mai multe nedreptăți pentru Biserica noastră.**

**Paliul Înalt Preastinției Sale Valeriu al Orăzii.** Paliul arhiepiscopal, acordat I. P. S. Sale episcopului Orăzii, *Dr. Valeriu Traian Frențiu* din prilejul jubileului de 150 de ani al dieceziei, care după cum se știe, trebuia cerut în Consistorul Papal, care s'a ținut abia la 20 Dec. 1927, dupăcum scrie „Vestitorul“ în sfârșit a sosit. Este privilej personal de care I. P. S. Sa se poate folosi fără restricțiune ori unde afară de Roma. Dorim și noi să-l poarte întru mulți ani cu bine!

**Contra proiectului de lege al Cultelor.** Ultimele zile au adus mari agitații pentru clerul și poporul Bisericii române unite din întreagă Provincia metropolitană. S'a ajuns la cunoștința unor articole din noul proiect al *Regimului Cultelor* în care — dacă se va vota și ridica la valoare de Lege — este prevăzută o serie de germeni periculoși pentru a învrăjbi pe frații aceluiaș neam.

Când scriem acestea rânduri toți Prea Sfinții noștri arhieriei, în frunte cu Exzellența Sa Mitropolitul Vasile, se află la București, pentru a veghea și a delătura primejdiile, îndreptate contra Bisericii noastre, pe

care — mai ales prin prevederile proiectului privitoare la *averile Bisericii* — mai întâiu intenționează să o sărăcească, prin ștergerea congruei pentru preoții ce au parohii cu mai puțin de 200 familii — cum sunt celea mai multe parohii din Ardeal — să ne lese Biserica fără păstori, ca astfel apoi mai ușor să o poată desființa.

Este de înțeles, deci, agitația generală, ce stăpânește spiritele credincioșilor noștri — a intelectualilor și țăranilor, a clerului și mirenilor de-opotrivă — cari și ei vreau să lupte alături de arhipăstoriile lor pentru apărarea Bisericii și a credinții.

Alarmați de pericolul, ce amenință Biserica, Luni în 13 l. c. s'au întrunit aproape întreg clerul gremial, mai mulți intelectuali din Gherla, preoți și mireni din jur, în număr de circa 60—80 înși, pentru a se sfătui asupra celor, ce sunt a se face. -- Convenind cu unanimitate asupra faptului, că față de un asemenea atentat, cum este noul proiect al Regimului Cultelor, îndreptat contra Bisericii noastre, nu se poate sta nepăsători, s'a decis descinderea unei aprige lupte, peste întreg cuprinsul Eparhiei, contra acestui proiect, prin procesiuni religioase, în toate satele, prin trimiterea de protestări celor în drept și adunări demonstrative de protestare în centrele mai mari.

Pentru a putea împrinde o cât mai largă și cât mai amănunțită propagandă în acest scop, la aceea consfătuire s'a constituit sub prezidiul neobositului canonic *Dr. Victor Bojor*, un *Comitet pentru combaterea proiectului regimului cultelor*. Acest comitet îndată după constituire a lansat un manifest către preoțimea și credincioșii din întreaga eparhie, arătând părțile periculoase ale proiectului și invitându-i la luptă comună și unită pentru apărarea Bisericii.

Pentruca Comitetul să poată intra în legătură cât mai strânsă cu clerul și poporul din întreaga eparhie, pe Vineri, 17 Februarie, au fost chemați la Gherla toți protopopii diecezani, pentru a li-se da instrucțiunile de lipsă în ce privește atitudinea, ce trebuie să o ia fiecare fiu al Bisericii noastre. Iar pentru Duminecă 19 Februarie — pecăt suntem informați — s'a conchemat adunare de protestare la Gherla și Dej.

(vb).

**Cea dintâi distincție papală pentru o doamnă română.** Cetim în foile din Blaj, că Preasfântul Părinte Pius XI a acordat D-nei Dr. Boila, prezidenta Reuniunii „Sf. Maria” a femeilor române gr. cat. din Cluj distincția „Pro Ecclesia et Pontifice” pentru zeloasa activitate desfășurată în cadrele acelei Reuniuni. E cea dintâi distincție de felul acesta la noi și ar fi foarte folositoare a îndemna pe doamnele noastre române la zel apostolic prin astfel de distincțiuni.

**Părinții și școala Din Franța.** În „Săptămâna religioasă” a diecezei sale Monseigneur Marceillac, episcop de Pamiers (Franța) atrage atenția părinților asupra datoriei, ce o au de a-și îndruma copiii la școlile catolice.

1. Ori unde există o școală catolică, e trebuie să-și înscrie acolo copiii, în afară de motive grave, de judecat în parte.

2. Când în comuna lor nu există școală catolică, ei pot trimite copiii la școala de stat, — deși socotită ca școală neutră în materie religioasă, — cu condiția ca ei înșiși sau persoane anume calificate, să se îngrijească de instrucția și educația catolică a copiilor.

3. În sfârșit dacă școala de stat (care în Franța e laică) este pe față rea — fie prin personalul ei didactic, fie prin cărțile ce le întrebuințează, — le este strict interzis înscrierea copiilor, din cauza pericolului grav, la care ar putea fi expusă credința copiilor.

Episcopul face atenții și răspunzători pe părinți, reamintește preoților confesori să vegheze la stricta observare a celor de mai sus și invită pe cei interesați, în cazul unor situații speciale, să se adreseze ordinariatului care va aprecia cererile cu bunăvoință și echitate.

Asemenea instrucțiuni au fost trimise diecezanilor lor de către cei mai mulți episcopi francezi.

## Posta Redacției

**A. M. Mălădia.** Am lăsat, ca numerii să Vi-se trimită la adresa indicată.

**A. U. Bogata de sus.** Binevoii a ne precisa, cari numeri vă lipsesc și — dacă îi avem Vi-i vom expedia. Ne miră foarte mult, că nu primiți regulat foaia, de aci se expediază regulat.

**Gh. P. Năssud.** Manuscrisele le-am primit cu mulțumită și le publicăm cu plăcere. Sperăm, să ne mai revedem.

**V. T. Bistrița.** Schimbul oferit îl primim și am lăsat să Vi-se trimită regulat numerii noștri, așteptând și exemplarele Dv-

## Aviz!

Vestim Reverendisimilor Domni Vicari foranei episcopali, Mult Onoraților frați protopopi districtuali și preoți diecezeni, că *volumul al II-lea din Manualul de Cateheze*, apărut în zilele aceste, s'a trimis cu colete postale la adresa acelor frați protopopi cari nu l'au dus personal de aci.

Drept aceea vor binevoi frații vicari și protopopi a distribui cât mai urgent preoților din tract acest volum destinat pentru trimestrul al doilea al anului școlar.

Aceasta în interesul bine priceput al catehizării regulate și cu roadă, chestie de importanță atât de mare în zilele noastre!

*Autorul.*

## ANUNT

Cantorul diplomat *George Ungureșan* din Cuzdrioara, județul Someș, p. u. Dej, caută post de cantor gr. cath. în vreuna din parohiile acestei Dieceze. Doritorii de-a-l angaja, sunt rugați să-l avizeze sau pe cănsul la adresa de mai sus, sau prin oficiul parohial gr. cath. din Cuzdrioara p. u. Dej, cu indicarea plății cantonale.

A apărut în editura

**ALEXANDRU ANCA Cluj**

o carte de cuvântări pentru cununii:

„**Pus- ai pe capetele lor cunună**”

*de Gheorghe Mânzat*  
preot-protopop onorar

aprobată de Ven. Ordinariat de  
Gherla sub No. 4721—1927.

Comande se pot face la **Librăria Alexandru Anca Cluj** și la **Librăria Diecezană Gherla**.

## DECRETELE

### Conciliilor Provinciali I. și II.

se află de vânzare la **Librăria Diecezană, Gherla. — Piața Unirii 13.**

Prețul unui exemplar 100 Lei, plus porto postal.

## LA

### LIBRĂRIA DIECEZANĂ, Gherla

se află de vânzare

### Teologia Dogmatică volumul I. și volumul II. de I. P. S. Sa

**Dr. Vasile Suciuc.**

Prețul unui volum 250 Lei, plus porto postal.



Asortiment bogat de tot felul de rechizite cancelariale necesare pentru Oficiile protopopești și parohiale.

*Protocol exhibitor*, legat în pânză  
280 Lei,

*Matricula Botezărilor, Cununaților, Morților*, legată în pânză 280 Lei.

*Protocol pentru Rațiuni* 280 Lei.

*Protocol pentru Liturgii, predici, carte postală, protocol de ședințe* 180 L.

Tot felul de tipărituri — extra-se matriculari, informațiuni periodice, diplome pentru cantori, coale pentru rațiuni, statul activ și pasiv etc. — toate în ediție nouă; hârtie fină, cerneală, penițe, creioane, tamponuri, etc. în preț redus și calitatea cea mai bună.

Furnizăm sigile și stampile pentru Oficii! Toate comenzile se execută prompt și cu reîntoarcerea postei.

**A APĂRUT**

IN ZILELE ACESTEA DE SUB TIPAR IN:

BIBLIOTECA DIN GHERLA

SERIA I: PENTRU INTELECTUALI. Nr. 1

APARAREA CRĂȘTINISMULUI

PRIN

**UNIREA BISERICILOR**STUDIU DOGMATIC, CANONIC, ISTORIC, SOCIAL,  
DE ACTUALITATE.

DIN LIMBA ITALIANĂ DUPĂ

P. NICOLAE FRANCO

preot italo-grec unit.

Cu un Supliment: Porniri și mișcări de  
Unire cu Biserica Romei, din zilele noastre,  
mai ales la Români

Prelucrare de Dr. VICTOR BOICR canonic

PREȚUL 140 LEI (PLUS 11 LEI PORTO  
POSTAL SIMPLU, IAR RECOMANDAT  
21 LEI.

Cartea are o extenziune de 384 pagini.

Comandele să se faca la

LIBRĂRIA DIECEZANĂ DIN GHERLA.

**CROITORIE PREOȚEASCĂ**

IN GHERLA, Str. REGINA MARIA

Cu onoare aduc la cunoștința  
Onorațiilor Domni Preoți, că luând  
parte la un curs special de uni-  
forme preoțești, sunt în situația  
de a pregăti tot felul de

REVERENZI, ȚIMADE, GRECĂ

și haine „CIVIL CANONIC”, cu  
prețuri foarte moderate.

Serviciu prompt,

Roagă binevoitorul sprijin cu stimă:

**IOSIF BUNEA**

crotitor român pentru uniforme preoțești.

Mare atelier pentru construcția de

**Iconostase**

și

**Altare**cu pictură sacră de icoane  
artistice.

Keresztési S. Tășnad (jud. Sălaj).

Proiecte și schițe servim gratuit, la cerere.

10—7

## IN TIPOGRAFIA DIECEZANĂ

se efeituesc tot felul de imprimate, necesare  
cancelariilor. Cu plăcere luăm la tipar: Opuri,  
Broșuri, Bilanțe și Anunțuri funebreale, de lo-  
godnă și de cununie, Circulare, Invitări, etc.  
tot felul de lucrări ce se țin de arta tipografică.**Comandați  
LA LIBRĂRIA ANCA**

— Cluj —

**„CĂRAREA FERICIRII”**Carte de rugăciuni de preotul G. MĂNZAT.  
Conține 368 pag. cu 26 capitole mari și dife-  
rite rugăciuni la orice ocaziune, fiind apro-  
bate de P. S. al episcop de Gherla Dr. Iuliu  
Hossu Nr. 581—1925.

Legată în carton tare pentru școlari 100 L.

„ „ pânză fină cu cruce aurită 140 „

„ „ piele lux, pe hârtie velină 280 „

„ „ „ „ șcl. pentru dame 350 „

Nou! Nou!

**„Domnului să ne închinăm”**

Carte de rugăciuni pentru elevi în leg. tare 25 l.

Predici la morți 60 Lei, — Predici p.  
postul mare 50 Lei.Teatre populare 15—30 Lei  
școlare 15—30 Lei

Monoloage și dialoge 10—15 Lei.

Album de modele românești (250 motive) 100 L.

Porto recomandat costă 15—30 Lei.

**MARE DEPOZIT DE CLOPOȚE**de la 25 kg. în sus. Ornate bisericesti. Odăjdii  
Prapori etc.**Icone frumoase**

tot felul în diferite mărimi

In mărime de 33/43 Lei 70

In mărime de 52/40 Lei 100

In mărime de 47/63 Lei 160

In mărime de 74/55 Lei 230

In mărime de 72/100 Lei 650—850

— Cereți preț curent detaliat — 20—12

Pentru partea neoficială răspunde: Dr. Virgil Bălibanu.

**„CONCORDIA“**  
**INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII SOCIETATE PE ACȚII ÎN GHERLA**

## CONVOCALE

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „CONCORDIA” societate pe acții în Gherla, conform dispoziției §-lui 18 din statute, se invită la

### a XVII-a adunare generală ordinară

care se va ține în Gherla, la **27 Februarie 1928** la **10 ore înainte de amiază** în localul institutului, iar la cazul, dacă la acest termen nu s'ar prezenta numărul acționarilor cerut de statute, adunarea se va ține la **5 Martie 1928**.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

### ORDINEA DE ZI:

1. Constituirea adunării, denumirea prin președinte alor 1 notar, 2 scriitori, cari vor verifica și procesul verbal. Constatarea capabilității de hotărâre.
2. Raportul direcțiunii și a comitetului de reviziune despre gestiunea anului 1927.
3. Aprobarea bilanțului și distribuirea venitului curat.
4. Darea absolutorului direcțiunii și comitetului de reviziune pe anul 1927.
5. Alegerea alor 3 membrii în direcțiune după sortire conform § 28 din statute cu mandat de 4 ani.
6. Eventuale propuneri statutare.

La adunarea generală pot participa numai acei acționari, cari sunt trecuți cu 6 luni mai înainte în registrul acționarilor ca atari și cari cel puțin cu o zi înainte de deschiderea adunării generale și-au depus în cassa institutului, ori pe lângă revers la alte institute, acțiunile scrise pe numele lor, respective pe numele acelora, pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență.

Gherla, la 7 Februarie 1928.

DIRECȚIUNEA.

## AVERE

## BILANȚ CU

|                                 |         |    |          |    |
|---------------------------------|---------|----|----------|----|
| Cassa — — — — —                 | 454747  | 46 |          |    |
| Bon la bănci — — — — —          | 2114226 | 92 | 2568974  | 38 |
| Conto curent — — — — —          |         |    | 5263058  |    |
| Cambii de bancă — — — — —       |         |    | 4572736  |    |
| Hipotecar — — — — —             |         |    | 1528050  |    |
| Acții la bănci — — — — —        |         |    | 50000    |    |
| Diverse Conturi debitoare — — — |         |    | 112500   |    |
|                                 |         |    | 14095318 | 38 |

## CHELTUIELI

## PROFIT ȘI

|   |         |    |         |    |
|---|---------|----|---------|----|
| Dobânzi după depuneri — — —                 | 1139726 | 90 |         |    |
| " " reescont — — —                          | 25961   | —  | 1165687 | 90 |
| Cheltuieli generale, salare, chirie, etc. — |         |    | 498721  | 68 |
| Impozite — — — — —                          |         |    | 210675  | 16 |
| Abscrieri — — — — —                         |         |    | 90288   | 28 |
| <i>Profit net</i> — — — — —                 |         |    | 144162  | 55 |
|   |         |    | 2109535 | 57 |

*Teodor Morariu*  
dir. executiv.

*Dr. Ștefan Pop*

*Dioniziu Vaida*

*Dr. Tit Malaiu*

*Ioan Hodorean*

*Auxențiu Mureșanu*

Gherla la  
*Comitetul de*

*Dr. Victor Bojor*

*Ioan Coste*

*David Deac*  
președinte

S'a revăzut și găsit în

Gherla, la

*Comitetul de*

**31 DECEMBRIE 1927.**

DATORIE

|                                    |        |    |          |    |
|------------------------------------|--------|----|----------|----|
| Capital de acții — — — — —         |        |    | 500000   |    |
| Fond general de rezervă — — —      | 263980 | 15 |          |    |
| Fond pentru creanțe dubioase — —   | 305054 | 70 |          |    |
| Fond de penzie — — — — —           | 175515 | 40 |          |    |
| Fond de binefaceri și cultural — — | 3617   | 36 | 748167   | 61 |
| Depuneri spre fructificare — — —   |        |    | 11504958 | 51 |
| Depozite libere de casă — — —      |        |    | 684237   | 21 |
| Reescont — — — — —                 |        |    | 400000   | —  |
| Dividendă neridicată — — — — —     |        |    | 12076    | 50 |
| Interesele anului 1928 — — — — —   |        |    | 101716   | —  |
| <i>Profit net</i> — — — — —        |        |    | 144162   | 55 |
|                                    |        |    | 14095318 | 38 |

**PERDERE**

VENITE

|  |  |  |         |    |
|--|--|--|---------|----|
| Interese și proviziuni după diferite creanțe — — — — — |  |  | 2109535 | 57 |
|  |  |  | 2109535 | 57 |

31 Decembrie 1927.

Administrație:

Grigore Pop  
v. președinte.Dr. Octavian Domide  
președinte.

Dr. Andreiu Macaveiu

Pentru contabilitate:

Teodor Morariu  
director executiv.

Vasile Pordea

Insonanță cu registrele.

3 Ianuarie 1928.

Cenzori:

Dr. Iosif Macaveiu

Aurel Pop

Iosif Albon  
revizor expert al Solidarității.

**Propunerea Direcțiunii referitor la împărțirea profitului curat.**

|    |     |   |             |            |                  |
|----|-----|---|-------------|------------|------------------|
| 1. | 5%  | Dividendă acționarilor  | — — — —     | Lei        | 25000.—          |
| 2. | 5%  | Pentru fondul gen. de rezervă                                   | — —         | "          | 5960.—           |
| 3. | 6%  | Pentru fondul de penziuni                                       | — — —       | "          | 7150.—           |
| 4. | 5%  | Pentru fondul special de rezervă                                | — —         | "          | 5960.—           |
| 5. |     | Tantiemă Direcțiunii  | — — — —     | "          | 18000.—          |
| 6. |     | " Comit de Cenzori  | — — —       | "          | 5000.—           |
| 7. | 12% | Tantieme statutare  | — — — —     | "          | 14302.—          |
| 8. | 10% | Supradividendă acționarilor                                     | — — —       | "          | 50000.—          |
| 9. |     | La dispoziția direct, pentru scopuri culturale și de binefaceri | — — — — — — | "          | 12790.55         |
|    |     | <b>Total</b>  | —           | <b>Lei</b> | <b>144162.55</b> |

DIRECȚIUNEA.

# Reunionnea „Sfânta Maria” a Femeilor Române Unite din Gherla

Aranjează în ziua de 23 Febr. în sala  
Cinematografului comunal din Gherla

## SERATĂ DANSANTĂ

precedată de un program artistic executat de școlile diecezană

### PROGRAM:

1. *Uvertură*: Orchestra Academiei de teologie.
2. *Popovici*: Cântec de primăvară, Cor. mixt.
3. *Quartet de vioară*: Academia de teologie.
4. *Cântec poporal*: Școala normală de băieți.
5. *Gavotte Dans*: Școala normală de fete.
6. *Vidu*: Lugojana. Cor mixt.
7. *Declamare*: de dl Ioan Pinte.

**Biletele se află de vânzare la Librăria Augustin S. Deacu.**

**Inceputul la ora 8 seara.**